

# 应用 DRG 进行医院病案考核的分析研究

南英华

(吉林省人民医院, 吉林 长春 130021)

**摘要:** 目的 分析疾病诊断相关分组(DRG)医院病案管理。方法 根据2020年7月至2021年8月来自门诊、骨科、急症科、儿科等科室的病案抽取267例病案作为观察组, 对其开展DRG管理模式, 另选择来自上述科室的250例病案作为对照组, 并根据不同分组, 开展相应的病案管理措施, 分析管理效果。结果 在经过管理后, 观察组的病案管理数字化、病案管理理念、病案管理方法评分均高于对照组( $P<0.05$ ); 且观察组的差错事故发生率低于对照组, 差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。结论 在医院病案考核管理中, DRG管理模式能够加强病案的综合管理水平, 降低差错的发生风险, 有利于医院的综合管理, 值得研究和借鉴。

**关键词:** 疾病诊断相关分组 医院 病案 病案

中图分类号: R197.322 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)03-0019-03

## 引言

在医院病案中, 病案属于其中一种, 指的是患者在医院诊治的过程中, 经医疗人员记录的诊治流程以及相关资料的整合, 能够反馈医院以及医生的诊疗水平, 具有一定的病案价值。近年来, 随着公立医院绩效考核、疾病诊断分组付费模式的开展, 病案管理成为了医院体制改革中的重要环节, 对公立医院的运行、发展起到了重要作用<sup>[1]</sup>。自2021年11月起, 国家医保局发布《DRG/DIP支付方式改革三年行动计划》, 计划中指出, 在2025年底, 确保DRG/DIP支付方式完全覆盖所有符合条件开展住院服务的医疗机构。该改革方案一经推出, 关于疾病诊断相关分组(DRG)支付改革中的护理管理、成本管控等方面受到了广泛关注, 且对于该方面的研究层出。从当下的情况分析, DRG付费模式具有先进性和科学性, 采用经济激励机制的执行, 对传统的医疗服务模式做出改变, 以此方式发挥管理医疗花销, 最大程度利用医疗资源以及提高诊治质量等方面的作用。从医院方面分析, 随着DRG付费模式的推出, 其要求同病同价, 在成本的影响下进行病组结余或控制亏损, 对此各大医疗机构将会对诊疗、用药、检查等各项流程开展规范化管理, 最大程度的降低耗材费用以及完善院内流程等<sup>[2]</sup>。经由上述所言, DRG模式的开展, 病案管理成为了医院的重点, 对医院的发展起到了重要作用, 因此本文将分析医院病案管理中DRG模式的应用效果以及价值, 现对结果进行说明。

## 一、资料和方法

### 1.一般资料

根据2020年7月至2021年8月来自门诊、骨科、急症科、

儿科等科室的病案抽取267例病案作为观察组, 对其开展DRG管理模式, 另选择来自上述科室的250例病案作为对照组, 在观察组的267例病案中, 共有88例来自门诊, 76例来自骨科, 46例来自急症科以及57例来自儿科; 对照组的250例病案中, 门诊92例, 骨科78例, 急症科35例, 儿科45例, 各个科室病案数量、科室等对比无明显区别( $P>0.05$ )。

### 2.方法

对照组患者均给予常规病案管理措施, 主要包括: 医生、医护人员结合实际情况, 在病案记录本中纳入相关内容, 并将病案送至统一管理, 以纸质记录为主。

观察组则开展精细化病案管理, 内容如下:(1)选择我院具备丰富临床经验的医护人员作为管理小组, 要求小组成员在明确DRG付费模式的基础上, 对我院现有的病案情况进行分析, 通过查阅文献、小组探讨等方式再根据患者的疾病特点, 制定精细化管理方案。小组成员主要由护士长、责任护士组成, 护士长承担监督和整改管理方案的责任, 要求及时发现病案管理工作的问题, 并及时纠正, 确保各个病案记录流程中的合理性和规范性。(2)加强病案书写: 要求医护人员掌握病案书写过程中的注意事项以及重点, 应当明确书写的条理性、逻辑性以及规范性, 书写工整, 明确记录时间前后, 明确病案管理中各方人员的职责。(3)流程精细化: 根据不同科室的不同特点, 制定合理的护理方案, 及时发现潜在问题, 及时解决, 并选择弹性排班的方式, 保证排班质量, 确保患者护理服务的连续性。(4)执行精细化: 严格监督医护人员各个病案管理工作的落实情况, 保证制定的精细化管理制度可得到有效执行, 其中包括书写规范性、日常诊治记录等, 在交接班的

过程中，完善落实准确工作。促进医护人员的团队协作，及时发现问题，及时纠正，给予持续性动态监测，保证医护人员能够根据相关制度完成病案记录。(5)考核制度：完善病案书写相关规定，并和个人绩效关联，保证医护人员的工作规范性，加强意识，避免差错的发生，掌握电子病案的使用方法，并将记录完成的病案上传至智能系统中<sup>[3-4]</sup>。

### 3. 观察指标

(1) 由精细化管理小组从病案管理理念、病案管理方法、病案管理数字化方面进行评估，各项满分100分，分数越高证明病案管理水平越好。(2) 统计两组病案中的差错事故发生率。

### 4. 统计学方法

采用SPSS 21.0分析，计量资料符合正态分布，并以( $\bar{x} \pm s$ )表示，经t检验，计数资料经 $\chi^2$ 检验，以(%)表示， $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 二、结果

### 1. 两组病案管理的评分

经评价后，观察组的病案管理理念、病案管理方法、病案管理数字化评分分别为( $93.17 \pm 2.23$ )分、( $90.77 \pm 3.21$ )分、( $91.26 \pm 4.56$ )分，对照组分别为( $82.67 \pm 4.56$ )分、( $83.79 \pm 7.64$ )分、( $85.61 \pm 5.37$ )分，组间对比病案管理理念( $t=9.887$ ,  $P=0.000$ )、病案管理方法( $t=13.628$ ,  $P=0.000$ )、病案管理数字化( $t=12.880$ ,  $P=0.000$ )。由此得知，观察组的病案管理评分均高于对照组( $P<0.05$ )。

### 2. 两组的差错事件发生率

观察组中共出现差错事件7次，占比2.65%，对照组中共出现差错时间16例，占比6.40%，组间对比( $\chi^2=4.220$ ,  $P=0.039$ )，由此得知，观察组的差错事件发生率低于对照组( $P<0.05$ )。

## 三、讨论

当下，我国医保制度处于改革的重点阶段，构建符合我国国情且实用的医保管理以及付费模式成为了目前的主要问题。DRG作为全球范围内适用性较强的付费模式，指的是医疗费用预付制度。在2012年起，全国卫生系统推广应用DRG，医院病案首页数据成为DRG主要的研究内容和数据来源，故对于医院而言，开展病案管理有利于推动DRG在全国范围内的应用。

### 1. DRG的概念

所谓DRG，是由上世纪80年代，美国研制的建立于疾病诊断相关分组的预订额付费方式，转变了传统的付费措施更换为预付制。其作为病例组合的主要措施，应用较为广泛。将病例诊断以及手术操作作为组合根据，并纳入病

例的年龄、主要疾病、并发症以及伴随疾病等，将临床过程类似、费用相近的病例纳入同一组中，在相关研究中显示，DRG措施能够合理控制医疗费用，也是当下科学有效的费用支付措施<sup>[5]</sup>。

### 2. DRG的意义

#### 2.1 控制医疗费用

在DRG的内容中，医院的医疗收入和病例以及诊断具有联系，并不是医疗机构接纳该病例的实际费用。医疗机构的盈利与否或盈利的具体数额，和疾病标准收费以及患者实际的应用费用差额具有直接联系。DRG支付标准是项目盈亏的临界点，医院应当将医疗费用控制在DRG支付内容以内，反之医院将会进入亏损状态<sup>[6]</sup>。在医保部门方面，主要是根据病种DRG进行医疗费用的支付，以此方式缓解医保费用的压力，最终实现对医疗费用不合理增长的控制。

#### 2.2 加强医院管理水平

DRG的实施除了改变支付方式之外，对医院管理以及服务也提出了一定的要求。医院欲要自医疗改革下顺应时代发展，就需要重点加强自身的服务能力，提高服务质量，完善卫生资源配置，深入管理成本，从而提高自身在市场中的竞争力。为此，各大医疗机构均会进行一系列的改变，包括缩短平均住院时间、降低过度医疗、规范诊疗行为等，通过上述诸多措施来加强医院的管理质量。因为病案管理属于医院管理的重要组成部分。病历病案首页数据库是研究和实施DRG的根据，因此DRG实施的效果主要集中在医院病历病案的管理之中。

#### 2.3 加强医疗服务监管

随着DRG模式的开展，行政管理部分能够对各个医疗机构、诊疗专业进行客观评估，其评估内容包括了医疗质量、服务绩效等。在上述流程中，从而衍生出竞争情况，为患者提供了更多的选择，其能够优先选择医疗费用低且服务质量高的机构，根据内部管理的情况，医疗机构将会进一步完善医疗质量，促进医疗质量监测、评估体系的发展，加强规范诊疗等一系列操作。

### 3. DRG和病案管理的关系

需要明确的是，医院病案中的疾病诊断以及编码为DRG提供了预付费制度的标准，病案病案中的疾病以及手术编码的正确性和患者的分组具有直接联系，对医院的医疗赔付起到了重要影响。所以应当认识到病案管理和DRG属于相互影响的管理，DRG的开展保证医院机构对病案的管理，确保病案质量，保证疾病分类的准确性和合理性，避免因病案出现问题导致医院造成亏损。同时，随着病案管理水平的上升，对DRG的开展也有积极作用。

#### 4.完善医院病案管理的措施

##### 4.1转变传统理念

DRG的开展和管理层的理念具有一定联系。领导者应当根据当下的发展情况、医院的发展方向等内容转变自身理念，明确DRG和传统管理理念的区别，纠正对病案管理的错误认知，明确其在医疗、教学以及科研方面的重要性，加强病案管理工作质量的宣传，带动各级医疗人员的重视。病案管理的优良对DRG开展的情况有直接影响。建议医院通过成立小组或委员会的措施，纳入医务处处长、病案管理科科长、临床科室主任等按时开展会议，明确病案管理中的问题以及挑战，并根据现有的问题展开讨论，提出相应的解决方案，并对医院病案管理情况进行抽查或全面评估，加强同级医院的合作交流，了解最新相关信息，确保病案管理的重点、要点以及内容适应时代的发展<sup>[7]</sup>。

##### 4.2完善信息化建设

在当下的发展过程中，科学技术已经得到了广泛应用，在医疗科学的应用中，每个学科均得到了显著的发展，尤其是新型的诊断措施或治疗方法等。但是在病案管理方案，信息化建设的水平尚不及医疗科学，主要原因在于病案管理不直接产出经济效益，且绝大多数的医疗机构不会优先投入病案管理方面，使该方面的技术处于落后情况，包括了设备、条件等，且性能也只能满足日常工作，不支持其他方面的工作。正因为缺少现代化信息管理措施，病案的管理重点也只局限于保存，在需要使用或查阅时，能够找到即可，在病案资源开发方面无法发挥支持作用。为保证病案管理的水平，需要尽快完善电子病案的建立，通过信息化手段加强病案管理质量，以此方式支持DRG的研究以及推广。

##### 4.3加强培训

结合实际情况分析，在医院病案管理方面的人员专业水平不足，并且主要是由医生、护士等转行形成，对于病案管理的专业知识缺乏，更无法满足现代DRG开展的需求。所以加强病案管理人员队伍的培训，提高其综合水平，将病案管理人员的培养纳入到医疗机构的人才培养计划中，着重围绕专业素质，采取多元化授课或培养措施，加强相关人员的信息技术了解程度、专业技术掌握情况等，针对DRG系统的应用，病案管理人员能够主动学习和接受，加强病案管理的水平，保证分类编码的准确性，减少差错事件的发生，确保医院的营收<sup>[8]</sup>。

##### 4.4加强监督

病案管理作为DRG付费模式的重点，病案中的疾病诊断以及ICD编码准确情况和医保费用具有直接联系。所以应当

在全国范围内统一标准，包括疾病诊断名称、手术操作名称等，完善ICD疾病分类体系，确保DRG模式中病案信息的准确性和真实性。遵循编码原则，预防提高医保费用所使用不恰当编码，监督临床医师以及护理人员的病案书写质量，客观、全面、准确的记录疾病名称和手术操作，保证基础数据的准确性。

结合本研究结果显示，通过成立病案管理小组的模式对原本的病案管理环节进行分析，并了解潜在问题，根据医院的具体情况制定相应的管理措施，主要从理念、方法以及数字化等方面进行管理，在经过精细化管理后，观察组的病案管理质量得到了明显提高，并且差错事件显著下降，进一步证明了精细化管理在病案管理中的应用价值，同时也促进了DRG模式的开展以及推广。

##### 结语

综上所述，病历病案作为医院病案中的重要组成部分，其是反馈医院、临床的诊治水平以及管理水平，对DRG的开展具有重要意义，随着精细化病案管理措施的落实，医院的病案管理水平得到了明显改善，在之后的医疗体制改革中具有一定的借鉴价值。

##### 参考文献

- [1]李豪杰,祁永梅,王鑫,等.疾病诊断相关分组在青海省某三甲综合医院住院医疗服务绩效评价中的应用研究[J].中国医药导报,2022,19(28):158-161.
- [2]何丽萍.疾病诊断相关分组在三级综合医院外科科室发展评价中的应用[J].广西医学,2022,44(18):2153-2158.
- [3]马倩,蒋玲,毛辰蓉.临床护理管理者对疾病诊断相关分组预付费制度改革管理体验的质性研究[J].中国实用护理杂志,2022,38(26):2044-2049.
- [4]王国林,曹冬梅,陶源,等.DRG支付体系下病案首页编码质控逻辑与对策[J].中国医院管理,2022,42(9):65-67.
- [5]成卓,明捷,肖俊杰,等.DRGs背景下住院病案首页质量控制应用效果分析及改进措施[J].重庆医学,2022,51(20):3587-3590.
- [6]黄品品,陈会方.DRGs试行背景下病案编码员就业现状调查——以广西某高校毕业生为例[J].现代商贸工业,2022,43(18):89-91.
- [7]郝倩,章平.按疾病诊断相关分组付费模式下医保监管系统设计[J].医学信息学杂志,2022,43(6):72-77.
- [8]徐婉璐.按疾病诊断分组(DRGs)支付背景下强化医院财务管理的若干建议[J].中国总会计师,2022(5):175-177.